

呼伦贝尔林业集团有限公司与中国农业机械化科学研究院呼和浩特分院有限公司签署战略合作协议

本报讯(通讯员 谭俊俊 南羽)9月7日,呼伦贝尔林业集团有限公司与中国农业机械化科学研究院呼和浩特分院有限公司战略合作协议签约仪式在北京举行。

签约仪式上,呼伦贝尔林业集团有限公司与中国农业机械化科学研究院呼和浩特分院有限公司签订了《全面贯彻推进乡村振兴战略助推林草产业发展合作框架协议》,将在企业管理和专业技术人才、推进林区牧草与秸秆收储运装备工程、加

强林下经济高质量发展、开展森林草原生态建设修复项目、森林草原环境整治方面、协同探索碳汇产业发展6个方面开展合作交流。同时,双方还明确了高层战略沟通、日常工作沟通、跟踪提效等工作机制。

呼伦贝尔林业集团有限公司将重点围绕合作领域强化协调对接,利用好林草资源优势,大力开发林下产品,探索林草产业经营模式,形成一套完整的林区牧草与秸秆收储运装备流程;利用丰富

的林下榛子、木耳、蘑菇、蓝莓等资源,引进全套机械设备,形成一条榛子油冷榨、食用菌生产加工链;引进先进地区牧场研学教育模式,结合集团自身发展特点以及自然资源优势,形成一套完整的研学教育课程。林业集团将组建战略发展规划工作组,依托中国农科院雄厚的平台资源和先进的人才技术,细化落实双方合作内容,推动项目投资实施落地,尽早取得实效。



近日,自治区林业和草原局草原监督处组成督导组,深入海拉尔区开展违法违规占用耕地问题督导工作。

图为督导组查看现场情况。

■ 胡哲玮 摄

呼伦贝尔市创城督导组 实地督导文明城市创建工作

本报讯(通讯员 阮紫薇)日前,呼伦贝尔市创建全国文明城市督导组到海拉尔国家森林公园实地督导文明城市创建工作。

督导组一行实地查看了国家森林公园基础设施建设,检查公共卫生间、母婴室配置、消防设施、安全通道设置、入园指示牌设置等情况,详细了解了创建文明城市工

作开展情况。同时要求强化创建举措,高标准、高水平推进创建工作有序开展,对照创建文明测评体系,认真落实各项措施;继续加大宣传教育力度,积极开展文明劝导,提高群众创城知晓率,持续营造浓厚文明创建氛围。



近日,呼伦贝尔市林业和草原局组成调研组,深入呼伦贝尔市政务服务中心林草局窗口进行调研,就业务办理流程、电子证照运用、便民服务等举措落实等方面与窗口工作人员进行交流,对出现的问题提出解决方案。

■ 张静瑞 摄

呼伦贝尔市林业和草原科学研究所 开展项目验收工作

本报讯(通讯员 李欣)近日,呼伦贝尔市林草科学研究所组织项目负责人、工程监理单位及项目参加人员成立验收小组,对《2021年呼伦贝尔市草种培育扩繁基地建设项目》《2022年呼伦贝尔市羊草草种扩繁基地建设项目》的工程建设、资金使用等完成情况开展验收工作。

验收组以呼伦贝尔市林草局批复的实施方案为验收依据和标准,严格按照

相关技术要求,对草种培育扩繁项目的建设面积、牧草长势和种子产量等方面进行验收,对草品种选育项目资源圃植物种类及面积等进行实地核查。同时,对项目的内业档案管理及财务情况如实进行详细的自验。目前,建在呼伦贝尔当地的野生草种培育驯化品种基地部分已经完成验收,建在乌拉盖和呼和浩特部分区域试验田、生产试验田正在组织专家验收。



近日,呼伦贝尔市林业和草原局改革发展和科技组织人员深入阿荣旗、扎兰屯、莫旗、鄂伦春旗等地进行实地取样,开展林产品质量安全监测工作。

■ 张媛媛 摄

呼伦贝尔市林草局海拉尔分局 规范林木种苗生产经营秩序

本报讯(通讯员 胡哲玮)9月6日至7日,呼伦贝尔市林业和草原局海拉尔分局组成检查组,监督检查海拉尔区林木种苗生产经营单位生产经营情况,规范林木种苗生产经营秩序。

该检查组对生产经营资质、条件是否符合核发林木种苗生产经营许可的有关规定,是否按照行政许可登记的范围、方式、位置、有效期和生产经营种类等从事林

草种子生产经营活动以及对生产经营的林木种苗质量情况进行监督检查。同时,检查组为林木种苗生产经营单位提供咨询服务,要求苗木生产经营单位在生产经营过程中做好相关记录,整理好林木种苗生产经营档案,保证可追溯,促进林木种苗生产经营单位依法依规开展生产经营活动,确保海拉尔区林木种苗产业稳健发展。

鄂伦春旗林业和草原局马鞍山林场主任王栋,始终牢记“守好一片林、护好一片绿”的光荣使命,带领职工守护绿水青山。王栋在参加呼伦贝尔市野生榛子栽培技术推广示范项目评比中荣获自治区级“农牧业丰收一等奖”,“2011—2013年度呼伦贝尔市护林防火先进个人”称号,马鞍山林场被评为“大杨树地区森林防火先进集体”称号。

马鞍山林场成立于2017年12月19日,生态功能区面积3.4万公顷,内有58个村屯,管护面积大且零散,居住人员多,道路交通不便,林情社情复杂,森林草原防火工作难度极大。王栋带领职工克服重重困难,把保护生态作为首要任务,坚决做到林缘不后退。

2020年,马鞍山林场争取到呼伦贝尔市林业工作站承担的“平榛园艺化栽培和管理”项目,从项目的设计、施工到管护各环节,王栋都认真组织、一丝不苟。如今,百亩榛林已经基本成活。2020年12月,该项目参加呼伦贝尔市野生榛子栽培技术推广示范项目评比,被评为自治区级“农牧业丰收一等奖”。

森林草原防火工作是资源保护工作的重头戏。王栋主动创新宣传方式,加强同地方政府及生态功能区相邻的12个林场的沟通联系,建立防火工作微信群和马鞍山林场防火宣传公众号,严格落实防火码登记制度,保证进出林区人员都有记录。在王栋及职工的努力下,林场生态功能区内森林草原火情连年下降,2021、2022连续两年,生态功能区内没有发生森林草原火情。

在资金、设备、人员、技术不足的情况下,王栋积极组织职工参与城镇消防、防汛救灾和疫情防控等地方社会事务,得到了宜里镇党委、政府和当地群众的好评,并多次获赠锦旗。

“不忘初心践承诺,牢记使命勇担当”是王栋作为一名共产党员对人生价值的追求。作为一名务林人,他恪守着“奉献不言苦,追求无止境”的人生格言。虽然没有感人的事迹,没有惊人的壮举,但在平凡的工作岗位上尽职尽责地履行着自己的承诺,实现着自己的价值,书写着不平凡的人生。

王栋：践承诺 勇担当

■ 牧琪尔

探索合作路径 发展林下经济

本报讯(通讯员 庞菲)日前,扎兰屯市蒙东食用菌种植农业合作社、扎兰屯市森通食品开发有限公司与呼伦贝尔林业集团有限公司就林下产业发展合作进行业务对接。

两家单位分别就呼伦贝尔林下产业经营发展前景、市场销售现状进行介绍,并与呼伦贝尔林业集团达成合作意向。

呼伦贝尔林业集团公司向蒙东食用菌

种植合作社、森通食品公司介绍林业集团公司基本情况,表示林业集团公司有意愿与有实力、有诚信的各类企业进行合作,共同助推呼伦贝尔林下产业高质量发展。同时,呼伦贝尔林业集团以做大做强做优呼伦贝尔林下产业为目标,积极整合林下资源资产,优化产业结构,稳步发展林下经济,带动林农增产增收。



9月7日,呼伦贝尔市市场监督管理局联合市林业和草原事业发展中心,对呼伦贝尔市海拉尔区新桥市场开展陆生野生动物经营监督检查,为经营户讲解国家法律法规和相关政策,严禁任何形式的陆生野生动物非法交易活动的发生。

■ 李健 摄

李振海：荒山栽树“活愚公”

■ 蒋希武 白莉莉 姜颖

一个普通农民,矢志造林三十载,绿了青山白了头。他就是莫力达瓦达斡尔族自治旗塔温镇温教宝村农民,自治区优秀共产党员李振海。

现年79岁的李振海,从1984年开始植树造林,经过37年的艰辛努力,种植树木60余万株,2000亩荒山坡上绿装,带动了更多的人参与生态建设和环境保护工作。他先后被评为全国绿化造林模范、全国绿色金城奖章获得者、自治区道德模范。

一条蜿蜒曲折的山路从莫旗塔温镇温教宝镇向大山深处,那里住着被当地人誉为“活愚公”李振海。50多万棵树栽到荒山之上,从小树长成大树,每一棵树都像他的孩子一样,凝结着李振海的辛勤汗水。凡是熟悉李振海的人都知道,他可以帮忙做任何事,但你不要踩伤他一棵树苗,他必然会和你发火。因为他把每棵树苗都视为生命。

1984年,41岁的李振海是村里的种田大户,丰衣足食。那时候,环保、生态对很多人来说还是新名词,人们只知道土地是农民的命根子,可他却突然搬

到大山深处搞起了荒山绿化。当时有些人认为李振海放着良田不种却上山种树,简直是瞎胡闹。

其实,引发李振海上山种树的原因是生态环境的恶化。由于盲目开发土地,毁林开荒,他家耕种的土地出现了水土流失和土壤沙化现象。虽然他逐年加大对土地的投入,可产量却总是下滑。喜欢看书、读报、听广播,爱琢磨事儿的老李心中盘算,种一垅地,大豆可以收入1000元,种20年只有两万元的收入。可种20年树,就能有35至40万元的收入。

尽管他的想法很有道理,但还是遭到了家人的反对,倔强的李振海干脆背起铺盖进了深山。儿子看父亲真的上山了,便开着四轮拖拉机把他拉了回来。可第二天,倔强的李振海再次上山。

山里生活的艰苦常人难以想象,没有电,风吹雨淋,太阳晒,蚊虫叮咬,还要终日辛苦劳作。头一年到山上时,没有菜地,从家里带来的菜几天就吃光了,他和妻子只能在山上采点野菜就饭吃,喝的是河沟水,点的是煤油灯,每天早出晚归,与日月为伴。有一

天,一条毒蛇竟然爬到他们睡觉的被子上,吓得妻子天不亮就要下山回家。老李对她说:“你回去吧,我自己在这儿,栽下的树不能没人管。”妻子独自往山下走了一段路,还是放心不下丈夫又回来了。坚定的信念使李振海无怨无悔地守在深山,1年、5年……37年,直到满山披绿。

“我在荒山上栽了60万棵树,但我一个人的力量太小了,如果莫旗26万人每人每年栽1棵树,那一年就能增加26万棵树啊!”李振海逢人便讲植树的好处,希望大家都能来种树。他把多年积累的种树经验编成10多页的小册子,向人们传授,还动员村里十几户人家加入他的造林事业中。这些年,他累计为学校、部队、机关捐助价值400多万元的绿化苗木。

当年进山时的壮汉,如今已是两鬓斑白,额头上布满了岁月年轮,李振海依然锲而不舍地走在追求自己梦想的道路上。